

СПОРТ И ПОЛИТИКА В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ НА ПРИМЕРЕ ДОПИНГ-СКАНДАЛА С УЧАСТИЕМ КАМИЛЫ ВАЛИЕВОЙ

Аннотация

Статья посвящена исследованию взаимосвязи спорта и политики на примере допинг-скандала российской фигуристки Камилы Валиевой. Ключевая проблема статьи — возможность отделения спорта от политики. Автор разбирает конкретную ситуацию в сфере спорта высших достижений, рассматривает то, каким образом международные политические отношения повлияли на XXIV зимние Олимпийские игры в Пекине. Кроме того, в статье раскрывается понятие «мягкой силы» и то, какое место в данной форме политической борьбы занимает сфера спорта.

Ключевые слова: спорт, международные отношения, допинг-скандал, мягкая сила, Валиева.

Автор

Шустова Мария Викторовна

Студентка факультета политологии
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова
(Москва, Россия)



За спортом высших достижений следят миллионы болельщиков по всему миру. Это происходит еще с древних времен, когда в Древней Греции начали проводиться олимпийские игры. Тогда спорт пытались максимально отгородить от политики: существовало правило, по которому на время проведения олимпийских игр останавливались все войны, бывшие практически постоянным явлением в древнем мире. «Спорт вне политики» — довольно популярная фраза. Люди хотят следить за спортивными соревнованиями, не думая о политике, видеть «чистый спорт». Однако встает вопрос: возможно ли это? Можно ли раз и навсегда отделить спорт высших достижений от политики?

Данную тему я буду рассматривать, опираясь на пример международного спортивного скандала, который столь громко гремел в 2022 году и до сегодняшнего дня не разрешен до конца, а именно — дело Камилы Валиевой.

В феврале 2022 года в Пекине прошли XXIV зимние Олимпийские игры. Они могли запомниться многим: особым режимом в связи с пандемией COVID-19, неожиданными победами, казалось бы, не самых именитых спортсменов в различных видах спорта и другими вещами, но главной темой стала 15-летняя Камила Валиева. Женское одиночное катание — одна из самых популярных дисциплин в зимних олимпиадах, и наша юная спортсменка могла бы стать звездой этих игр благодаря своему мастерству. Еще до скандала все спортивные издания были заполнены статьями о Камиле, в Китае ее называли «феей на льду», за ее программы на командных соревнованиях следили миллионы любителей фигурного катания по всему миру. Ей прочили золото, однако по определенным причинам выдающаяся спортсменка не смогла взять медаль. Были оглашены результаты допинг-пробы Камилы Валиевой, взятой в декабре 2021 года: в ее крови была

найдена микродоза триметазида [1] — вещества, которое применяется в препаратах для улучшения работы сердца. Влияние триметазида на увеличение продуктивности работы спортсмена не было доказано, но так как он влияет на сердце, его внесли в запрещенный список.

По каким причинами можно полагать, что данный скандал связан с политикой? Во-первых, результаты положительной допинг-пробы Валиевой были неожиданно опубликованы сразу после того, как сборная Олимпийского комитета России (ОКР) по фигурному катанию, членом которой была Камила, взяла золото на командных соревнованиях, оставив позади сборную США. Во-вторых, правительство США хотело судить российскую фигуристку согласно Rodchenkov Anti-Doping Act of 2019 [5] (Антидопинговый акт Родченкова 2019 года).

Данный акт требует особого внимания в рамках проблемы влияния политики на спорт высших достижений. В 2019 году Конгресс США принял новый законодательный акт, который назвали в честь известного советско-российского ученого Г.М. Родченкова, химика, специалиста по выявлению допинга, который в 2016 году дал показания о том, что в России существует государственная программа поддержки допинга. По данному акту суд США может привлечь к ответственности за использование запрещенных веществ любого спортсмена, участвующего в международных соревнованиях, на которых также присутствуют американские спортсмены. Санкциями для нарушителей могут служить штрафы 250.000\$ для физических лиц и 1.000.000\$ для юридических лиц, а также тюремное заключение на срок до 10 лет. Данный акт вызывал некоторые опасения у таких организаций как WADA (Всемирное антидопинговое агентство) и CEADO (Центральноевропейская антидопинговая организация).

На официальном сайте WADA была выложена статья [6], в которой, несмотря на признание акта Родченкова действительным, были выражены опасения агентства по поводу того, что данный нормативно-правовой акт может нарушить единый свод правил для всех спортсменов в рамках Всемирного антидопингового кодекса. О нарушении баланса в антидопинговом законодательстве новым американским антидопинговым актом говорит и CEADO [2]. Если мы посмотрим не только со стороны удобства унификации законов, но со стороны распределения сил на мировой арене, то мы увидим, что благодаря акту Родченкова Америка берет на себя монополию на осуждение лиц за применение запрещенных веществ на международных соревнованиях, ведь данный акт касается только их и не затрагивает внутренний американский спорт. Это означает, что Штаты имеют полное право судить по своему законодательству граждан другой страны за преступление, совершенное не на территории США. Это сильный инструмент регулирования и манипуляций для американского правительства, Штаты берут на себя право выступать судьей в мировом спорте.

Однако встают вопросы о том, что дает дисквалификация Валиевой и как влияет на политику ее олимпийская золотая медаль. Ответ на этот вопрос тесным образом связан с концептом «мягкой силы». Он был разработан американским политологом Джозефом Наем-младшим во второй половине 1980-х годов. Согласно его определению, «мягкая сила» — это такая форма политической власти, при которой предполагается способность кого-либо «заставить других хотеть желаемых им результатов на основе добровольного участия, привлекательности, а не через принуждение [3], которое подразумевает «жесткая сила». То есть мягкая сила обозначает, что государство занимает место на международной арене в зави-

симости от того, насколько оно выглядит привлекательным для других. Критериями привлекательности выступают хорошая дипломатия, экономическое благополучие, высокий уровень жизни, уровень счастья населения, популярность культуры той или иной страны (кинематограф, музыкальная индустрия, театр, художественное искусство и т.д.), развитие туризма и достижения в сфере спорта. Высокие показатели по этим пунктам повышают значимость государства в глазах мировой общестственности, тем самым усиливая его влияние на международной арене не через завоевания или экономическое давление и другие элементы «жесткой силы». Именно поэтому для стран так важно попадание их спортсменов на пьедестал почета. Это можно считать одной из главных причин, по которой в спорте высших достижений и развивается политическая борьба.

Возвращаясь к описанной ситуации, мы видим следующее: американская сборная по фигурному катанию, состоящая из очень сильных и достойных победы спортсменов, берет серебро, уступая лидерство сборной ОКР, в которой феноменом стала юная фигуристка Камила Валиева. Через некоторое время появляется информация о положительной допинг-пробе спортсменки, из-за чего ни один из фигуристов сборной не получает своих медалей, так как награждение отменили. Американская сторона тут же объявляет о своих претензиях к Валиевой и об их готовности судить ее по закону Родченкова. Ситуация усугубляется возрастом спортсменки — Камиле всего 15 лет. На нее обрушивается жесткий прессинг и со стороны общественности, и со стороны СМИ, и с политической стороны. К одиночному турниру спортсменку все-таки допускают, она завоевывает лидерство после отката короткой программы. После этого Запад еще раз высказывает свое недовольство участием спортсменки на играх, из-за чего

МОК (Международный олимпийский комитет) заявляет, что откажется от награждения одиночниц на ОИ 2022, если Камила Валиева возьмет золотую медаль. Спортсменка не смогла справиться с давлением, упала с нескольких прыжков во время исполнения произвольной программы, в результате чего оказалась 4-ой в общем зачете. Когда спортсменка плакала в зоне “Kiss and Cry”, что попало в эфир, можно было услышать, как она сказала: «Зато награждение не отменят» [7], из-за чего некоторые фанаты решили, что фигуристка намеренно упала во время проката. В итоге российской сборной не удалось занять весь пьедестал в одиночном фигурном катании. Это было существенно для команды ОКР, т.к. именно на этот вид спорта делали большие ставки. Женское одиночное катание — одна из визитных карточек российского спорта на данный момент. Для России было важно занять все места именно там. Для каждой страны это особый почет, особый плюс для политики мягкой силы, когда на Олимпийских играх под звук гимна вверх взвиваются три одинаковых флага, однако на данной Олимпиаде Россия лишилась такой возможности.

Интересна судьба Камилы после Олимпиады. Девушка стала настоящим национальным героем. Еще в начале скандала российские улицы были увешаны плакатами с изображением фигуристки и словами поддержки. Все социальные сети были заполнены постами и роликами, посвященными Камиле. Президент России наградил Валиеву орденом Дружбы. В новом сезоне обе программы фигуристки отсылают к произошедшему на Олимпиаде, особенно произвольная, которая полностью посвящена тому, через что прошла спортсменка во время ОИ. Обычный россиянин, следящий за фигурным катанием, видит программу, которая наполнена негативными эмоциями, болью, через которую прошла 15-летняя

девочка. То, что она решилась поставить такую программу, будто бы говорит, что Камила не признала за собой вину. Она не собирается обходить эту тему стороной. Это восхищает народ, который рукоплещет смелости этой девочки. Она стала символом человека, который пострадал от «агрессивно настроенного Запада против России», но смог это преодолеть. Это внушает веру в людей и повышает уровень патриотизма, что так необходимо нашей стране в нынешней ситуации.

Пример Валиевой, к сожалению, не единственный. Политика часто вмешивалась в спорт высших достижений: бойкот Олимпийских игр приравнивался к политическому протесту (как, например, в случае с Олимпиадой-80, проходившей после ввода советских войск в Афганистан, которую бойкотировали такие страны как США, Канада, ФРГ и некоторые другие), спортсменов из определенных стран могли объективно засудить, а допинговые скандалы в России в последнее время частое явление, особенно после победы российской сборной на Олимпиаде в родном Сочи в 2014 году. «Русский скандал» — это крупнейший допинговый скандал в истории мирового спорта. Он произошел в 2015 году, через год после того, как весь коллективный Запад начал особенно бурно осуждать российскую политику за присоединение («аннексию») Крыма. В связи с этим также активизировался поиск способов воздействия на мягко-силовые методы, благодаря которым Россия могла бы увеличить свое влияние в мире. На Олимпиадах спортсмены из России не могут выступать под своим флагом и слушать на награждениях свой гимн, что будто бы показывает, что наша страна в принципе не участвует в этих соревнованиях.

Все это привлекло особенное внимание во время допинг-скандала, касающегося Камилы Валиевой, во многом из-за того, что ситуация касается несо-

вершеннолетней девочки, которой на тот момент не было даже 16 лет. Это производит особое впечатление на умы обычных граждан, так как понятие детства одно из самых сакральных. К тому же, Камила действительно очень сильная спортсменка, бьющая мировые рекорды, которую всеми способами пытаются вывести из игры. Это сильно возмутило общественность, дело получило огромный резонанс. На этой волне вновь встал вопрос: «Возможен ли спорт без вмешательства политики?» Мой ответ — нет. Спорт — один из важнейших внешнеполитических инструментов. Как говорит в своей статье «Спортивный дух» британский писатель Джордж Оруэлл: «Серьезный спорт не имеет ничего общего с честной игрой. Серьезный спорт — это война минус убийство» [4]. Многие ученые доказывают, что государство не может существовать без войн. В современном мире государства также не могут быть отделены от спорта высших достижений. Это еще одна арена, на которой мы можем часто видеть, как борются не отдельные спортсмены, а флаги, олицетворяющие определенные государства с их политическими установками. Соответственно тому, как Олимпийские игры становятся более крупномасштабными, дорогими и всеобъемлющими, спорт в них отступает на второй план, уступая место политике [8]. Хорошо это или плохо — решать не нам, однако это стало фактом политической действительности.

Подводя итоги по ситуации с Валиевой, необходимо сказать, что дело на данный момент не завершено. Пока известно только то, что WADA выразило свое недовольство задержкой решения от РУСАДА (российского антидопингового агентства) и передало дело на рассмотрение в высшую инстанцию по решению подобных вопросов — CAS (спортивный арбитражный суд). Сможет ли Камила восстановить свою репутацию, доказав, что оказалась заложни-

цей политической борьбы и агрессии в отношении нашей страны, или нет, пока точно сказать невозможно.

Сейчас у нашей страны довольно непростой период. В большинстве видов спорта спортсмены из России не могут участвовать на заграничных аренах из-за сложившейся политической ситуации. Начало специальной военной

операции дало мировым спортивным федерациям повод для отказа в принятии на международных соревнованиях российских атлетов. Некоторые иностранные спортсмены выступают против такого решения, так как считают, что спорт должен оставаться вне политики. Однако, как мы уже выяснили, это не вполне возможно.

Литература

1. Триметазидин (Trimethazidinum) // Регистр лекарственных средств России. — URL: <https://www.rlsnet.ru/active-substance/trimetazidin-879> (дата обращения: 13.11.2022)
2. CEADO press-center. Rodchenkov Anti-Doping Act (RADA) // Официальный интернет-сайт Центральноевропейской Антидопинговой Организации, 2020. — URL: <https://www.ceado.org/en/newsshow-rodchenkov-anti-doping-act-rada> (дата обращения: 13.11.2022)
3. Nye J.S.Jr. SOFT POWER. The Means to Success in World Politics / J.S. Nye, Jr. — New-York: PublicAffairs, 2004. — 209 с.
4. Orwell G. The Sporting Spirit / G. Orwell // Tribune. — 14.12.1945.
5. Rodchenkov Anti-Doping Act of 2019: Public Law No: 116–206 12/04/2020
6. WADA press-center. WADA calls on US Senate to consider widely held concerns about Rodchenkov Act. // Официальный сайт Всемирного Антидопингового Агентства. Новости, 12.03.2020. — URL: <https://www.wada-ama.org/en/news/wada-calls-us-senate-consider-widely-held-concerns-about-rodchenkov-act> (дата обращения: 13.11.2022)
7. Прямой эфир первого канала. Женщины. Произвольная программа. Индивидуальный турнир. Фигурное катание. Олимпийские зимние игры 2022 в Пекине // сайт 1-го канала, 17.02.2022. — URL: <https://www.sport1tv.ru> (дата обращения: 13.11.2022)
8. Grix J. Sport politics and the Olympics / J. Grix // Political Studies Review, 11(1), 15–25. 2013